裕民县教科局2023年度法治政府建设
工作总结

一、法治政府建设推进情况
（一）落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况。教科局进一步加强对依法治县工作的组织领导，督促各校园领导干部牢固树立法治观念，切实把法治建设纳入重要工作常抓不懈。党组书记结合本职工作，对照《塔城地区党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责清单》，分解任务确定具体的法治建设职责清单，党组书记亲自把关，成立了以书记为组长，班子成员为副组长，各中小学校（园）党支部书记为成员的法治宣传教育工作领导小组，确定兼职法制宣传员,为普法工作的开展提供强有力的组织保障。组织召开裕民县教育系统普法动员会，与各中小学校（园）签订普法责任书，明确工作任务，层层分解责任，为教育系统普法工作的开展创造有利条件。同时加强习近平法治思想学习做到入脑入心。
[bookmark: _GoBack]（二）法治副校长聘任与管理。根据裕依委办发（2023）1号文件和补充新增法制副校长文件，调整充实了各学校（幼儿园）法治副校长，聘请十三名法治副校长。联合地区教育局和检察院开展法制副校长集中培训1次，明确了法治副校长管理办法和授课方法。截至目前，各学校（幼儿园）法治副校长共到校进行法治授课40场次，受教7547余人次，有针对性地组织学习了刑法、宪法、民法典、治安管理处罚法、预防未成年人犯罪法、未成年人保护法、消防安全、预防电信诈骗、民法典、禁赌禁毒等法律知识。
（三）建章立制，完善管理。教育系统注重依法建制，逐步建立、完善了学校内部管理制度，明确了学校各中层干部、教职工岗位职责。为强化学校内部规范管理，学校依据《教育法》、《教师法》、《民法典》、《未成年人保护法》和上级行政部门、业务部门的具体要求及其他有关部门教育法律、法规，完善了《学校规章制度汇编》，并认真遵照执行。这些制度的建立和不断完善适应了学校在新形势下管理的需要，有力地推进法制建设工作，形成了学校优良的校风、教风和学风。领导班子带头学习法律法规，在管理各个环节上都坚持严格要求依法治园，坚持理论联系实际。我们要求教职工不仅要具有较高的政治和业务素养，更应具备正确理解和执行政策法规素养和较强的法律意识，炼就一支带头学法、用法、守法，勇挑重担，作风过硬的优秀管理队伍，为教育系统依法治校的推进起到带头的作用。
（四）丰富活动形式，开展法治宣传。各学校（园）结合“3.8”国际妇女节、“3.12”植树节、“3.15”消费者权益保护日、“3.24”世界防结核病日、“3.29”全国中小学安全教育日、“4.15”全民国家安全教育日、“4.26”知识产权日、5月民法典宣传月活动、“5.15”家庭教育宣传周、“6.1”儿童节、“9.10”教师节、开学第一课、“12.4”宪法宣传日等重要时间节点开展了手抄报、主题班会、绘画、实践活动、专题宣讲等法治宣传活动。
（五）开展好青少年模拟法庭大赛活动。9月20日下午，裕民县教科局联合团委、法院、检察院、司法局开展第八届青少年模拟法庭大赛，共有45位选手进入复赛，组成3只队伍参赛。裕民县教科局以常态化、制度化的青少年“模拟法庭”为契机，做好常态化法治宣传，针对青少年成长存在的法律问题和思想困惑，采用融入式教育，为青少年成长保驾护航。10月20日阿勒腾也木勒乡中心校代表裕民县参与塔城地区第八届青少年模拟法庭大赛活动。阿勒腾也木勒乡中心校的同学们用生动活泼的语言，围绕学习法律知识，结合日常生活、聚焦宪法精髓，结合社会热点，展示了典型生动的案例，让现场的领导、评委和同学们感受到法治的权威和法律的威严，充分展现了学生昂扬向上的积极姿态和尊法学法守法用法的坚定信心，在活动中荣获塔城地区一等奖。
（六）青少年法治教育基地建设。裕民县教育系统结合实际建设青少年法治教育基地，联合司法局对裕民县第一中学青少年法治教育基地建设进行指导，建设面积200平方米，可容纳200人左右，目前主要用于集中观摩课、组织模拟法庭、综合培训，实地参观体验青少年法治教育基地发挥作用良好。
（七）做好法律顾问工作。裕民县教科局现聘请法律顾问1名，已按要求做好相关备案等工作，具体如下：一是公平公正的选好法律顾问人选，审核资质，签订聘用合同，下发聘书。二是做好法律顾问的日常管理与评价监督工作。三是建立法律顾问的参与机制，提高法律顾问在法律事务中参与程度，增加他们的话语权，激发法律顾问的工作积极性，提高工作效率，裕民县教科局聘请法律顾问1名。
（八）做好自治区依法治校师范校工作。裕民县教育系统复验及新申请自治区依法治校示范校学校共计5所，经自治区教育厅评选通过1所，裕民县吉也克镇牧业寄宿制中心校荣获自治区依法治校示范校称号。
（九）开展校园广播电视台新媒体法治教育。裕民县教科局联合县检察院在校园广播电视台开展防范未成年人参与“两卡”犯罪专题讲座，组织全县八所中小学利用电视台、班班通，同上一堂课，共参与教师300余名，学生3000余人，有效提升了全县中小学师生的防范电信网络诈骗意识。
（十）开展“八五”普法中期评估工作。裕民县教育系统开展落实自治区教育系统“八五”普法规划。联合县司法局对全县各中小学“八五”普法中期评估工作指导，对出现的问题及时整改。
（十一）开展好“宪法宣传周”活动。一是全县各中小学、幼儿园根据《关于开展2023年教育系统“宪法宣传周”系列活动的通知》和裕依委办发【2023】21号文件的要求，各学校结合实际多元化开展宪法宣传学习工作。此次参与“宪法晨读”活动学校8所，参与“宪法晨读”活动学生5516人；开展“宪法宣传周”主题班会146次；开展法治讲座10次；开展模拟法庭2次；校外实践基地活动4次；法治知识竞赛或演讲比赛6次，邀请法治副校参与法治宣传活动教育2547人，各学校丰富多彩的开展“宪法宣传周”活动。二是日常开展好第八届全国学生“学宪法 讲宪法”活动。裕民县教科局积极组织各中小学学生参与第八届全国学生“学宪法 讲宪法”活动，通过线上学习，裕民县教育系统学籍参与人数高达86.38%，平均分89.25，名列塔城地区教育系统前茅，切实推动裕民县教育系统学习宪法、宣传宪法、弘扬宪法精神，维护宪法权威。
（十二）做好矛盾纠纷调处化解体系。裕民县教科局成立矛盾纠纷化解工作室，由党组主要领导为组长，学校主要领导为成员的领导小组，切实解决矛盾纠纷。
 二、存在的问题
存在法治政府建设责任没有压实，推进力度明显不足。教科局党组认真研究梳理《裕民县贯彻落实<法治政府建设实施纲要（2021—2025年）>任务分工方案》中的任务，制定阶段性任务推进表，明确责任领导、达到的效果和完成的时限。教科局主要负责人根据履行推进法治建设第一责任人职责清单，不断强化法治建设第一责任人意识，压实法治建设主体责任，切实履行法治建设重要组织者、推动者和实践者的职责，对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，共同发力，推动法治政府建设有力有序有效进行。
三、下一步工作计划
（一）在依法决策方面。进一步拓宽公众参与渠道，重大行政决策事项充分听取群众意见，汇聚民智民力，提升群众对教育决策的满意度。依法推进行政决策后评估工作，将决策后评估结果作为调整重大行政决策的重要依据。加强指导，提升群众满意度。
（二）在行政执法方面。扎实开展中小学生校外培训清朗环境专项行动，畅通案件线索移送机制，健全完善行政处罚裁量基准，加强执法人员业务培训，提升校外培训行政执法质效。
（三）在依法治理方面。健全工作机制，强化要素保障，深化依法治校示范校培育工作，争创自治区依法治校示范校。加强中小学法治副校长培训，强化履职保障和考核激励，更好地发挥法治副校长“排头兵”作用。
（四）在法治宣传教育方面。加强青少年法治教育实践活动，鼓励学校用好校本课程、研学、课后服务等载体，引导青少年参与法治社团、参观法治教育基地、旁听庭审、对话法官等活动，在实践中深化对法治的认识，增强法治意识。
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