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工作总结

2023年，阿勒腾也木勒乡深入贯彻落实习近平法治思想，紧紧围绕法治政府建设目标，扎实推进各项工作，取得了显著成效。现将2023年度法治政府建设工作总结如下：
一、法治政府建设推进方面 
（一）加强学习宣传，提升法治能力。一是坚持领导干部带头学、全体干部共同学，深入学习习近平法治思想，提升依法行政能力，加强党对法治政府建设的领导。二是全面落实包联村队法制宣传教育。利用村队早派工、晚研判、“三会一课”、农牧民夜校等方式系统学习各种法律知识，全面提高村干部及党员自觉运用法治思维和法治方式来推动发展、化解矛盾、维护稳定。三是做好法治宣传工作。利用发放宣传单、张贴标语、以案说法、普法短视频等方式向农牧民群众宣传《宪法》《民法典》《信访工作条例》等10余种与群众日常生活息息相关的政策法律常识。2023年以来阿勒腾也木勒乡共举办法治讲座2场、法治六进活动7场、发放宣传资料3800余份促进党员干部懂法用法、全民知法守法的良好法治导向。
（二）加强党对法治建设的领导方面。阿勒腾也木勒乡人民政府高度重视对法治政府建设工作，将法治政府建设纳入本乡社会发展和年度计划政府工作会议开会4次法治政府建设的工作专题研究。本年度阿勒腾也木勒乡进行了2次法治政府建设的理论中心组的学习，并按照上级要求定期开展“法治课堂·逢九必讲”和“百名法学家百场报告会”等学习，并积极开展各项法治政府建设活动。
（三）坚持依法执政、依法行政方面。阿勒腾也木勒乡共聘用2名法律顾问，实现乡、村法律顾问工作全覆盖，法律顾问列席党政班子会议，对决策类会议内容提出法律依据，并在各类重要问题和涉法事项中发挥重要作用，确保依法行政，同时阿勒腾也木勒乡继续提升政务服务能力水平，提升12345政务服务热线工作效率。
（四）严格执法，公正司法等方面。2023年阿勒腾也木勒乡积极配合上级部门行政执法权限下放的工作要求，共拟定33条行政处罚赋权。同时为更严格公正文明法治推进执法工作，同时阿勒腾也木勒乡共培养了6名执法人员，通过学习公共法律知识、业务知识等培训方式来提升本乡的行政执法质量。
（五）推进社会矛盾纠纷调处化解和公共法律服务体系建设。为深入开展阿勒腾也木勒乡社会矛盾纠纷调处化解和公共法律服务体系工作防止“黑天鹅”“灰犀牛”事件，阿勒腾也木勒乡建设“一站式”矛盾纠纷调解中心6个、品牌调解室1个，同时配置人民调解员30名，其中专职人民调解员5名，司法所专干2名，全年摸排化解矛盾纠纷148起，化解率100%，做到小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交。
（六）推进全民普法守法方面。为深入学习习近平法治思想，大力弘扬宪法精神，维护宪法权威，阿勒腾也木勒乡组织开展了“12.4”国家宪法日、“宪法宣传周”“法治课堂·逢九必讲”、青少年法治宣传教育“五个一”等一系列形式多样、内容丰富的宪法宣传活动，宣传人数2700余人次。同时我乡高度重视法律明白人培养工作，我乡选拔了15名具有一定法律知识和法治素养的人员，作为法律明白人，面对面向群众释法宣讲76次。
二、存在问题
（一）法治意识树的不牢固。对习近平法治思想学习领会不深入，平时工作中，全面系统学习法律法规的意识不强，存在用时学一学、忙时停一停的现象，没有做到学懂弄通做实。面对突发事件，固化于原有的思维模式，存在凭经验解决问题的现象，运用法治思维和法治方式来防范风险、处理问题、化解矛盾的能力还有欠缺。
（二）履行主体责任不到位。对法治工作安排多，督促落实少，缺乏一抓到底、紧盯不放、善始善终的韧劲。在工作推进中，过分注重维护稳定、安全生产、乡村振兴等重点工作，在抓法治思想建设方面用力不足，导致部分群众反映强烈的突出问题没有依法得到有效解决。
三、下一步工作思路
（一）提高站位，树牢法治意识。坚持把政治理论学习作为必修课，集体学习和个人学习相结合，全面系统学法用法，特别是加强《习近平法治思想学习纲要》的学习，在学懂弄通做实上下真功夫、实功夫。
（二）完善制度，推进法治工作制度化和规范化。弘扬法治精神，坚守法治原则，建立健全协调配合的法治宣传教育工作长效机制。定期开展法律宣传，强化法律法规学习培训，邀请法律明白人开展工作，提升乡村两级运用法治思维和法治方式防范风险、处理问题、化解矛盾的能力水平，完整准确贯彻党的治疆方略，创造安全稳定的社会环境，用法治防风险、保安全。
（三）多措并举，进一步加大普法宣传力度。深入开展普法宣传教育和专题培训学习。组织领导干部学习法律法规知识，发挥示范作用，不断提高依法决策和依法管理水平。组织开展法律知识竞赛、知识讲座、咨询等活动，深入推进法治进村队，积极开展“八五”普法，满足各族群众不断增长的法治需求，提升群众的获得感、幸福感、安全感。
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