裕民县生态环境分局2023年法治政府建设

工作总结

裕民县生态环境局在地区，县委、县人民政府的正确领导下，在上级主管部门的指导帮助下，紧紧围绕我县生态环境局工作大局，增强法治建设，提高干部法治意识，强化环境监管，提高环境执法能力水平，坚持法律法规宣传抓特色、涉农违法案件查处抓重点、生态环境工作质量监管抓源头、队伍建设抓提高的原则，大力开展了环境行政执法、环境工作管理、环境违法案件查处等工作，现将工作开展情况汇报如下：

一、工作情况

（一）理论学习情况。裕民生态环境局党组理论学习中心组专题学习1次，深入学习贯彻习近平法治思想，学习《中华人民共和国反有组织犯罪法》《中华人民共和国出境入境管理法》《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国生物安全法》《中华人民共和国反恐怖主义法》《中华人民共和国环境保护法》等法律法规。党政主要负责日法治宣讲1次，开展全民国家安全教育日法制宣传教育活动1次，参加“新疆智慧普法依法治理云平台”无纸化答题活动1次，参加人数60人。

（二）“一规划两纲要”落实情况。生态环境局党组理论学习中心组召开专题学习会，专题学习法治建设“一规划两纲要”。通过学习《法治政府建设实施纲要（2021－2025年）》和《法治中国建设规划（2020—2025年）》《法治社会建设实施纲要（2020—2025年）》，不断提高干部职工政治站位，增强法治思想、法治意识，强化法治思维在化解社会矛盾、维护社会和谐稳定中的重要作用，切实把自治区、地区近年来关于法治政府建设的一系列重大决策部署贯彻到依法治疆的工作实践中。

（三）推进依规治党情况。加强对“一把手”和领导班子落实全面从严治党主体责任、执行民主集中制、依规依法履职用权等情况的监督检查。加强新时代廉洁文化建设，整合运用廉洁教育资源。观看警示教育片2次，分别为《警惕微信中“猎密者”出没》《红线不能触碰，底线不能逾越》，强不断化干部法治思想，增强法治观念。

（四）履行推进法治建设第一责任人职责情况。党组书记王华同志开展2023年领导干部述法工作，分别从学习宣传贯彻习近平法治思想情况、履行法治建设责任人职责情况、工作中存在的问题和2024年工作打算四个方面进行论述，持续转变全局干部职工作风，推进全县生态环境快速发展。

二、履职情况

（一）切实发挥法治建设领导作用，压实法治建设政治责任。切实履行法治建设第一责任人职责，认真执行《党政主要责任人履行推进法治政府建设第一责任人职责规定》，制定了裕民县生态环境分局履行推进法治建设第一责任人职责清单，将法治建设纳入我局工作计划，与生态环境业务工作同部署、同安排。成立我局法治建设领导小组，完善我局法治工作制度，有力推动了生态环境工作各项任务落实。     
（二）强化法治素养，争做学法用法带头人。带头深入学习习近平法治思想和及各类法律法规，讲法治课、参加学法考试，不断提高自身环境执法工作水平。2023年，开展法治方面集中学习10次，组织执法人员参加自治区、地区开展各类执法培训20余次，提升了执法人员的执法水平。

（三）坚持依法履职，提升行政执法效能。严格落实行政执法“三项制度”，大力整治行政执法不作为乱作为、执法不严格等问题。深化“执法+服务”，2023年累计出动执法人员280人次，检查企业134家次。依法有效化解社会矛盾纠纷，共解决群众反映环境问题11件，办结率100%。对全县纳入排污许可管理的89家单位进行质量核查和执行报告提交检查，发现159条问题，已完成整改，顺利完成年度排污许可“双百”工作任务。

（四）积极开展普法宣传工作。结合“六五”环境日“全国低碳日”“4.15全民国家安全教育日法制宣传教育活动 ”“12·4”国家宪法日等纪念日法治宣传活动，多次组织环保干部进社区、村队、企业等开展环保教育宣传，提升群众的法治意识和生态文明意识。

二、存在问题

（一）行政执法队伍执法水平不足。执法人员还存在混岗情况，执法水平参差不齐，离高质量完成环境执法工作还有差距。比如，由于局业务工作量大，执法人员运用法律手段惩治生态环境领域违法违规行为的能力还需进一步提升。  

（二）运用法治思维和法治方式解决实际问题能力不足。在行政执法工作中对以法治思维引领全盘工作的意识有待加强。比如，由于环境污染案件比较复杂，发现环境违法行为后，联合农业、水利、自然资源等部门介入调查速度和采取处置措施的力度还不大，快速形成打击合力的能力还有待在实践中进一步磨合。

三、下一步工作打算

（一） 加强法治思想学习。持续深入学习习近平法治思想，树牢法治思维，努力提升运用法治思维推动依法行政的能力，完善依法监督联合协作机制，提升依法执政效果。

   （二）抓实队伍综合能力建设。重视法制队伍建设，多形式、多渠道组织学习生态环境保护等各类环保法律法规，坚持理论联系实际，主动研究和解决环保工作的新问题。以案卷评查为载体，查缺补漏，加强执法监督，着力提升执法人员的业务技能和综合实战本领。

   （三）加强普法宣传。严格落实“谁执法谁普法”工作机制，提前谋划好我局执法人员的学法培训工作，坚持普法宣传教育多样化，充分利用新媒体开展普法活动，提升法治建设成效。

