
裕民县发展改革委2024年度法治政府建设
工作总结

按照县政府要求，现将裕民县发展改革委2024年度法治政府建设情况总结如下：
一、 工作开展情况
（一）保持社会大局长期持续稳定方面。一是深刻领会总体国家安全观的重要意义。以全民国家安全教育日为契机，在本单位积极宣传贯彻总体国家安全观，加强单位人员国家安全观意识，坚决防范抵制暴力恐怖、民族分裂、宗教极端等分裂活动。二是坚持“民族团结一家亲”同党建、办实事好事有机结合，利用结亲走访、周一升国旗等契机，举办“去极端化”宣讲活动，不断提高工作法治化规范化水平。我委注重在单位值班人员值守期间，落实好管人、管事、管活动等相关工作，确保值守人员和单位以及周边环境的安全。三是结合我县实际，建立健全覆盖全县的粮食应急供应保障体系，强化粮食应急仓储、加工、运输、配送、服务能力建设，建立成品粮油应急供应网点和应急保障企业，开展粮食供应应急演练，提高粮食应急保障能力。全县共设立11个成品粮油储备供应应急网点、3个应急配送中心、1个粮食应急储运企业。
（二）健全政府机构职能体系方面。在履行审批、管理、服务等职责方面，致力于构建区域贯通、标准统一、部门协调的一体化政务服务平台，实现集中办理，打造整合性效力，提高行政效率。一是依据法定程序优化投资项目审批流程，进一步简化投资项目报建手续，切实增强运用法治思维和法治手段推进优化营商环境能力。2024年我委共受理企业投资项目备案类办件22件，总投资2.74亿元。二是依托新疆政务服务一体化平台、自治区投资项目在线审批平台、塔城地区工程并联审批平台实行全流程网办，限时办结。通过新疆政务网和新疆投资项目在线监管平台使用公布发改委企业投资备案办事流程图和申报材料标准化清单对企业办理施行“一码运转、一口受理、一网通办”。企业只需上传备案申请表，我委接件审查无误后0.5天即可办结完成。
（三）健全行政执法工作体系方面。一是持证上岗，亮证执法并接受社会监督。按照“依法执法、文明执法、廉洁执法”的要求，严格规范行政执法行为。全委2名行政执法人员持有统一监制的《行政执法证》，证件均经县政府法治办年检注册，按照要求进行管理。严格实行持证上岗，严禁无证执法，执法做到主动出示证件，做好执法仪的执法过程记录，明确执法依据，公开处理结果，树立公正、规范、文明的执法形象。另外向司法局提请了新增2名执法人员的需求，助力于我委强化行政执法力量。我委开展粮食领域专项执法行动，对我县收购粮食的企业不定期开展监督检查，全面掌握粮食收购企业执行国家粮食收购质量标准情况，开展粮食收购联合执法检查，对存在问题的企业督促完成整改，严厉打击粮食收购市场违法违规行为。在执法过程中可能出现的执法不当、执法不严以及执法人员自身不良素质等问题我委也设置了行政执法举报箱，对于我委的执法人员和整个单位的工作起到了良好的监督管理作用。二是根据颁布的《粮食流通管理条例》赋予的职责，加强事中事后监管，采取“双随机、一公开”的监管模式，加快部门之间、上下之间信息的互联互通，依托全国企业信用信息公示系统，及时公开监管信息，形成监管合力。裕民县发改委牵头组织县财政局、市场监督管理局、农业农村局、应急管理局按照“双随机、一公开”要求对粮食收储企业开展了抽查工作2次，检查企业2家，未发现问题。同时做好对依法注册登记的粮食收购主体的监管对象认领工作，对作出行政处罚决定的企业及时通过国家企业信用信息公示系统向社会公示，深入推进“互联网+”监管执法。同时做好对依法注册登记的粮食收购主体的监管对象认领工作，对作出行政处罚决定的企业及时通过国家企业信用信息公示系统向社会公示，深入推进“互联网+”监管执法。三是依法依规做好价格认定工作。完成价格鉴定总件数为38件，鉴定金额为30.41万元左右，做到价格认定程序公正合法，为公安机关提供了办案依据。四是规范收费目录清单，对自治区下发的收费目录清单进行及时更新，严格按照目录清单执行收费行为。
（四）健全社会矛盾纠纷行政预防调处化解体系方面。一是矛盾排查调处到位。坚持排查与排解，自查与自纠相结合，积极变上访为下访，将矛盾化解在基层。截至目前，开展矛盾排查10次，解决信访矛盾纠纷1起。二是坚持信访接待到位，坚持每日有班子成员坐班接访，认真听取信访人的诉求，依法处理信访，合情合理及时回访，并做好来访人员的接待、登记、交办和回复。三是积极对接县信访联席会议办公室，协调做好信访各项工作。
（五）健全行政权力制约和监督体系方面。一是健全行政制度，规范管理。认真落实规范性文件管理制度，积极推进规范性文件管理制度执行情况，按要求及时报送县政府规范性文件清理意见和相关建议。二是健全行政决策制度，严格落实重大行政合同备案制度，严格履行重大决策合法性审查、集体讨论必经程序以及相关酌情程序。进一步建立和完善内务和对外行政管理、行政执法相关工作制度，逐步规范行政管理、行政执法工作，用制度管人，用制度管事。在项目资金争取、项目变更等重大事项实行集体研究决策，提高了行政决策的科学性和可操作性，促进了民主决策和科学决策，避免了行政决策失误，提高了自身依法行政能力。

（六）数字政府建设情况方面。裕民县数字化发展局于2024年6月26日挂牌成立，为挂牌机构。裕民县数字化发展局完成了政务数据目录编制的培训和协调统一各单位完成了相关编制工作。裕民县参与政务数据目录编制工作共28个单位。根据《政务数据目录认领清单》，认领基本目录0个，不认领基本目录1039个；根据裕民县各单位对自建系统的梳理，共0个自建系统，涉及0个政务数据目录；根据裕民县各单位电子台账梳理，共0类台账信息；根据裕民县各单位梳理、填报，共计0个数据资源目录。
二、存在的问题
（一）法治政府建设的内部环境需要进一步改善。有些干部法治理论学习不够 ，功底不扎实，不能熟练地运用法治思维和法律去解决问题、化解矛盾；有些科室重视不够，重业务轻法治，工作进展不平衡；正式在编人员虽然持有执法证件，但行政执法规范化建设水平有待提高。
（二）法治宣传方法还不够灵活。尤其是普法宣传方式多以开展讲座、发放宣传资料、展出宣传板、悬挂横幅等传统普法形式，利用微信公众号、文化融合等方式开展普法运用不够，创新学法用法力度有待加强，针对粮食收购企业、基层粮站的普法宣传活动次数比较少。
（三）法治政府建设专门工作力量比较薄弱。基层执法力量薄弱，法律专业人才相对匮乏，法制观念也不够强，法律知识的了解还不够深入，难以满足日益增长的法治工作的需求，在处理复杂法律问题时比较棘手。另外在岗人员身兼多职，影响了执法质量和效率。
三、 下一步工作思路
党政主要负责人将履行推进法治建设第一责任人职责，坚持一把手负总责，分管领导具体负责，科室负责人抓落实，加强对科室法治建设工作定期督导，依法落实本领域法治建设工作。
（一）强化组织保障。进一步加强组织领导，健全完善领导机构；建立健全学法制度，明确学法内容重点；加大法治宣传教育工作力度，加强法治培训和业务培训，推进廉政风险防控工作，进一步增强全局干部职工的法律意识、责任意识，提高依法行政工作能力和廉政风险防控能力。
（二）丰富宣传教育。深入推进普法工作，利用微信公众号、电子展示屏进行粮食安全、燃气、电力安全等宣传教育，通过国际消费者权益日、世界粮食日等深入广场、社区、农村开展形式多样的价格普法、粮食法律法规宣传活动，宣传价格法律法规，科普粮油知识。另外积极踊跃参加县上举办的法律知识竞赛、法治文艺演出等，学习法律知识和经验，更好把法治观念传递出去使其深入人心。
（三）推进信用建设。聚焦企业、自然人、社会组织、事业单位和政府机构五类主体，构建公共信用评价、信用综合监管和信用联合惩戒3大体系，全面建立严重失信名单制度。我委要进一步加强质量监管，完善粮食质量检测体系，加大抽检力度，对质量不合格的企业予以严肃处理，并将其失信行为记录在案，向社会公示，强化质量安全信用约束。
[bookmark: _GoBack]（四）加强依法决策。明确“三重一大”等重大事项范围，坚持集体研究决策与民主集中制，落实第一责任人责任。推进决策公开将行政决策事项公开纳入政务公开标准化规范化内容和考核指标体系，对社会广泛关注、关系国计民生的建议和提案推进建议和提案办理过程规范合法，结果透明公开，确保听取意见、风险评估、专家论证、合法性审核等法定程序落实到位，接受社会监督。
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