关于上报《裕民县住房和城乡建设局2024年法治政府建设工作总结》的报告
裕民县人民政府：
   根据《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》要求，现将《裕民县住房和城乡建设局 2024年度法治政府建设工作总结》予以呈报请审批。
附件：裕民县住房和城乡建设局2024年度法治政府建设工作总结。

裕民县住房和城乡建设局2024年度法治政府建设工作总结

按照县政府要求，现将裕民县住房和城乡建设局2024年度推进法治政府建设情况总结如下：
 一、工作开展情况
（一）加强组织领导，严格落实各项制度。一是局党组高度重视法治政府建设工作。坚持以习近平法治思想为指导，把法治政府建设作为一项重要的政治任务，摆上重要议事日程。由书记任组长、分管领导任副组长、各股室负责人为成员的法治政府建设领导小组，根据《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》文件要求组织实施各项工作。二是建立健全行政决策制度体系。健全科学民主依法决策机制，规范重大行政决策行为，提高决策质量，保证决策效率，结合我局工作实际，制定《裕民县住房和城乡建设局重大事项决策制度》和《裕民县住房和城乡建设局重大事项决策制度目录》。三是党政主要负责人严格履行推进法治建设第一责任人职责。我局主要负责人作为法治政府建设第一责任人，切实履行职责，带头深入学习贯彻习近平法治思想，将法治政府建设工作纳入年度工作计划，定期组织召开依法行政工作专题会议，传达法治政府建设相关重要文件精神，对年度重点工作统一部署和安排，细化工作任务，明确工作职责，确保法治政府建设工作的顺利开展。
（2） [bookmark: _GoBack]学用结合，做法治政府建设的实践者。一是建立健全党组理论学习中心组集体学法制度，切实推进了住建法治政府建设工作的有序开展。参加自治区“法治讲堂·逢九必讲”15场次，参加人次达200余人次，召开住建领域法治讲座1次，主要领导讲法治课2次。严格落实执法证换领工作，建立行政执法人员执法证信息管理台账，及时组织新进执法人员和到期换领执法人员的行政执法证换证工作。二是坚持学习《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反恐怖主义法》等国家各类法律法规，努力提高法律素质，持续增强自身法律素养。做到全年学法时间超过40学时，截至目前共开展会前学法30余次。三是充分利用公共活动场所开展法治宣传教育，让法治融入人民群众公共生活。深入企业、工地、商户开展《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》等法律法规知识宣传，提升群众的法律意识。四是结合法制日开展法制宣传，利用宪法宣传周、民法典宣传月期间，通过标语、展板等形式积极开展《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国民法典》、城市管理法律法规等内容宣传，对工程建设领域、城市管理领域法律法规进行政策解答，开展宣传活动4次，宣传人数80余人，营造学习宣传宪法的浓厚氛围。五是利用周一升国旗向群众宣讲城市管理、燃气安全等与群众息息相关的知识，形成人人参与普法的法治环境。
（3） 强化执法监管，推动住建法治政府建设进程。一是落实行政执法“三项制度”。按要求落实执法公示、全过程记录制度、执法人员公示、执法事项和目录公示、重大执法决定目录公示等。认真开展案卷评查，行政许可、行政处罚有法律法规依据，无自行设定项目，基本达到执法主体正确、执法依据充分、认定事实。二是持续深化简政放权、优化营商环境。实行裕民县建设工程行业加强部门信息协同共享，按照“应进必进”原则，全面取消线下审批、实行线上录入，严格按照工程建设项目审批改革工作要求进行网上审批，通过行政服务大厅窗口受理，后台审批，严格落实“一份办事指南，一张申请表单，一套申报资料，完成多项审批”，建设工程审批办理环节全过程使用工程建设项目审批系统，申请人无需在其他系统重复申报、多审批窗口重复申报、重复提交材料等。
（4） 奉公守法，落实建筑领域各项职责。一是严格落实建筑工程质量安全，做好住建领域重点行业安全生产工作。我局全年对全县建筑工程日常巡查20场/次，开展安全生产检查13次，开展综合检查1次，累计发现安全隐患331处，截至目前企业完成整改331处。组织住建领域行业部门完善各种应急预案，开展阶段性行业安全生产检查，累计验收工程8项，累计检查工程251项次，下发安全隐患通知书52份，停工通知书0份，收集验收监督记录表88份，质量监督抽查记录表111份。二是优化营商环境方面。为进一步营造良好的营商环境，通过摸排，听取园区企业的意见后，在县农产品产业园区新道路450米，为企业货物运输提供了便利。同时紧盯工程建设项目审批制度改革问题，进行了工程建设项目审批制度改革，截至目前已报审37个，各项工程审批工作均在规定时限内完成未发现问题。三是开展燃气安全检查工作方面。我县2家燃气企业均由科级干部包联，在节假日期间开展燃气企业、燃气用户、燃气餐饮商户排查工作。对辖区两家燃气企业进行燃气安全检查4次，发现问题5个。协助地区燃气专班对辖区燃气企业及商户进行安全抽查1次，发现问题3个目前正在整改中。四是规范城市精细化管理。为有效净化了市容环境，做好城市精细化管理工作，2024年清理城区老旧横幅30余条，小广告200余条，整治占道经营、倚门经营等不规范经营百余起。整治机动车乱停乱放现象200余次，依法依规办理广告牌匾审批75家，餐饮业备案68家。
二、存在的问题
住房和城乡建设局法治政府建设工作虽然取得了一定成效，但也存在一些不容忽视的问题，主要表现如下：
（1） 法治思维有待提高。对法律法规及新理论学习掌握不够全面深刻，运用法律手段处理行政事务及执法检查的能力和水平有待加强。
（二）宣传方式较为单一。开展法治宣传活动形式单一、频率低、次数少，对服务对象法治宣传的吸引力、理解力和创新性不足。
三、今后工作思路和主要措施
（一）提高政治站位，强化理论武装。坚持将习近平法治思想列为全局理论学习的重要内容，严格落实《贯彻落实〈法治政府建设实施纲要（2021—2025年）实施方案〉工作方案》，把法治政府建设摆在全局工作的突出位置，充分发挥领导干部“头雁”作用，不断提高运用法治思维、法治方式推进工作的能力。
（二）加强法治知识培训学习。进一步健全和完善执法人员教育培训制度，通过邀请专家、举办培训交流讲座等方式分别就公共法律知识和城市建设监督执法规范及执法中经常遇到的问题进行培训讲解，不断增强执法人员、特别是领导干部的法治意识、业务水平，整体提升干部职工法治意识，规范依法行政、依法执法。
（三）持续推进重点工作常态化。积极落实政府各项重点工作，持续推进工地复工复产、城市管理专项整治等工作常态化，整顿行业乱象、维护行业秩序，不断规范城市建设监管领域行为，确保人民群众生命安全。





裕民县住房和城乡建设局
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