裕民县应急管理局2024年法治政府建设

工作总结
裕民县人民政府：

根据工作要求现将裕民县应急管理局2024年度法治政府建设工作总结予以呈报，报告如下：
一、工作开展情况

（一）保持社会大局持续长期稳定情况

积极履行应急管理局相关工作职责，加强安全生产监管，开展各类专项整治行动，有效防范和遏制重特大事故发生，确保社会大局的稳定。全年共检查企业65家次，排查隐患259处，整改率达到100%。

（二）健全政府机构职能体系

一是优化职能配置。明确各科室职责分工，提高工作效率。推进审批服务便民化，简化审批流程，缩短审批时间；二是加强事中事后监管。建立健全以“双随机、一公开”监管为基本手段、以重点监管为补充、以信用监管为基础的新型监管机制。

（三）健全依法行政制度体系，健全行政决策制度体系，健全行政执法工作体系
一是完善依法行政制度。制定和修订了一系列规章制度，规范行政执法行为；二是严格行政决策程序。落实重大行政决策合法性审查、集体讨论决定等制度，确保决策科学、民主、合法；三是加强行政执法力度。严格按照法定程序和权限开展执法活动，严厉打击各类违法行为。全年共立案查处违法案件5起，罚款115.9万元。

（四）健全突发事件应对体系，健全社会矛盾纠纷行政预防调处化解体系

一是完善突发事件应急预案。修订和完善各类应急预案，提高应急处置能力；二是加强应急演练。组织开展了多次应急演练，检验和提升应急队伍的实战能力；三是积极化解社会矛盾纠纷。建立健全矛盾纠纷排查化解机制，及时处理群众来信来访，维护社会稳定。

（五）健全行政权力制约和监督体系情况

一是自觉接受监督。主动接受人大、政协、司法、社会等各方面的监督，认真办理人大代表建议和政协委员提案；二是加强内部监督。建立健全内部监督机制，对行政执法行为进行定期检查和考核。

（六）数字政府建设情况

一是推进信息化建设。建立了应急管理信息平台，实现了信息共享和快速传递；二是提升数字化监管水平。利用大数据、物联网等技术，加强对企业安全生产的实时监控。

二、存在的问题

对照《法治政府建设实施纲要（2021年-2025年）》要求，我局在法治政府建设工作中还存在以下问题：

一是法治思维和依法行政能力有待进一步提高。部分干部职工对法律法规的学习不够深入，运用法治思维和方式解决问题的能力有待加强；二是行政执法规范化水平有待提升。在执法过程中，还存在执法程序不规范、文书制作不严谨等问题；三是应急管理法治宣传教育的针对性和实效性不强。对不同群体的宣传教育方式和内容缺乏针对性，宣传效果有待提高；四是社会力量参与应急管理的机制还不健全。在突发事件应对中，社会力量的参与度不高，协同作战能力有待加强。

三、下一步工作思路及2025年工作目标任务

（一）加强法治教育培训，提高干部职工的法治思维和依法行政能力。定期组织开展法律法规学习和培训活动，邀请专家进行专题讲座，提高干部职工的法律素养。

（二）规范行政执法行为，提升行政执法规范化水平。加强对行政执法人员的培训和管理，严格执行行政执法程序，规范文书制作，确保执法公正、公平、合法。

（三）创新应急管理法治宣传教育方式，增强宣传教育的针对性和实效性。针对不同群体，采取多种形式开展宣传教育活动，提高公众的应急管理法治意识和自救互救能力。

（四）完善社会力量参与应急管理的机制，提高协同作战能力。建立健全社会力量参与应急管理的激励机制，引导社会组织、志愿者等积极参与突发事件应对工作，形成全社会共同参与应急管理的良好局面。

2025年工作目标任务：

一是持续保持社会大局稳定，确保不发生重特大生产安全事故和自然灾害事故；二是进一步完善政府机构职能体系，提高应急管理工作效率和服务水平；三是健全依法行政制度体系，严格规范行政执法行为，提高行政执法质量；四是完善突发事件应对体系，提高应急处置能力和水平；五是健全社会矛盾纠纷行政预防调处化解体系，及时化解矛盾纠纷，维护社会稳定；六是加强行政权力制约和监督，确保权力正确行使；七是推进数字政府建设，提升应急管理信息化水平。

特此报告。

裕民县应急管理局
2024年11月15日          
