吉也克镇2024年“谁执法谁普法”
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今年以来，吉也克镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻党的二十大精神和党的二十届三中全会精神，以习近平法治思想为引导，完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，聚焦社会稳定和长治久安总目标，坚定不移把依法治疆摆在首位，以贯彻落实“一规划两纲要”为抓手，深入推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，坚定不移在法治轨道上推进治理体系和治理能力现代化。现将裕民县吉也克镇2024年度法治建设工作自查情况汇报如下：
一、普法责任制机制建设
（一）强化领导，周密部署安排普法工作。一是坚持主要领导干部带头学，以自治区“法治讲堂·逢九必讲”、党委书记讲法治课为契机，采取“线上+线下”学习模式，常态化开展领导干部、干部职工以及法律明白人等法律服务人员的法治培训，增强镇村两级干部学法用法尊法守法意识，进一步树牢了全镇各族党员干部群众的法治观念和法治思维；二是细化分解任务，压实工作责任，加强统筹协调，全面抓好“一规划两纲要”贯彻落实，确保普法，依法治理落到实处。
（二）落实普法责任制，切实提高普法工作的针对性和实效性。一是全面落实“谁执法谁普法”普法责任制，落实普法责任清单制度。制定《2024年吉也克镇普法依法治理工作计划》，强化领导，周密部署安排普法工作。落实普法责任制，切实提高普法工作的针对性。二是落实以案释法和典型案例报送制度，加大以案释法力度，做好普法依法治理典型案例征集和推荐上报工作，利用典型案例向公众进行法律解读，使相关典型案例依法解决环节、过程成为全镇干部职工普法生动的公开课。
（三）深化法治队伍建设，法治人才队伍更加优化。一是全面落实“三个统一”制度，持续规范行政执法行为，为“三重一大”决策提供法律服务，为人民群众提供优质法律服务。二是进一步充实综合行政执法队力量，综合行政执法队现有队长一名，队员3名，8人已通过执法证考试，强化行政综合执法队伍建设。
二、开展社会普法宣传，强化法律意识
（一）强化重点，开展普法特色宣传活动。一是结合党的二十大，以党章，准则，条例为重点，深入学习宣传党内法规，开展专项知识竞赛，推动党内法规常态化，制度化。按照普法责任清单安排落实各项普法宣传活动，重点开展“宪法”“民法典”主题宣传活动。二是组织开展宪法，民法典知识大赛等系列宣传活动，推动宪法，民法典融入日常生活，融入基层治理，融入法治实践，走到群众身边，走进群众心理。
（二）深化宣传引导，法治氛围更加浓厚。一是全面落实“谁执法谁普法”普法责任制，充分利用入户走访、集市宣传、国旗下“润法天下·国旗下普法”活动等方式系统学习宣传，结合各种宣传平台，深入开展法治政府普法，推动全镇学法守法用法，形成法律至上、守法光荣的良好氛围。截至目前，共举办培训班5场次，广泛开展各类专题普法活动12场次，发放宣传资料500余份，受教群众1500余人，进一步树牢了全镇各族党员干部群众的法治观念和法治思维。二是结合4月自治区宪法法律宣传月、“4·15”全民国家安全教育日、5月民法典宣传月等法治宣传节点，组织镇司法所、法庭、镇综治和网格化服务中心、边境派出所、各村队，积极开展“法治六进”，抓好重点对象法治宣传教育。截至目前，开展宣传活动5次；深入村队120余次，深入学校1次，进商铺15次，进机关3次；累计发放宣传资料2000余份，受教群众3000余次。
三、创新普法形式
一是吉也克镇将具有重大典型教育意义、社会关注度高、与群众关系密切的“身边的案例”“典型的案例”“成熟的案例”“针对性强的案例”作为释法重点案例，纳入以案释法案例库。今年以来，共报送3例。二是吉也克镇利用民政服务大厅、司法所公共法律服务大厅服务窗口常态开展法治宣传。司法所公共法律服务大厅专门设置了法治宣传、法律咨询、法律援助、人民调解等一人一窗口的咨询台。
今后，吉也克镇将持续加强法治宣传教育，深入开展“八五”普法，创新普法方式方法，推进法治进村队，营造浓厚的法治文化氛围。不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。
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