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一、指导思想
以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，以科学发展观统领财政工作，学习贯彻中央新疆工作座谈会、自治区党委七届九次全委（扩大）会议和张春贤书记在塔城地区调研结束时的重要讲话精神以及县委徐本来书记在地区干部大会的讲话精神，坚持科学理财、民主理财、依法理财，做大财政收入“蛋糕”，优化财政资源配置，提高财政保障能力，逐步建立较规范的公共财政聚财、理财、监督新体系，努力实现财政管理科学化、精细化、规范化、制度化，全面提高服务和谐裕民的能力，为促进全县经济社会快速协调可持续发展提供财力支持。
二、总体思路
强化发展第一要务，提高支持经济发展、收支管理、服务全县大局、保障公共支出、依法行政和依法理财、开拓创新等六种能力，抓好财源建设、收入征管、支出管理、财政改革、国资管理、财政监督、队伍建设等七项重点工作，在推进和谐裕民建设过程中充分发挥保障、支撑和调控作用。
三、奋斗目标
1、地方财政一般预算收入2011年达到2900万元，2015年达到6600万元，年均增长23%以上，力争达到28%。
2、科学合理配置调度财政资金,确保人员工资正常发放、政权机关正常运转、社会稳定和社会保障支出，加大对重点经济项目和农业、教育、科技、文化、卫生、体育、计生、文明生态建设等社会事业的支出力度，促进和谐裕民建设。
3、建立与社会主义市场经济发展要求相适应的较完善的公共财政体制，逐步完善“严格预算、合理收支、规范操作、严密监督”的财政运行体系，基本实现稳固平稳可持续发展的财政目标。 
四、工作措施
目前，我县非税收入占财政收入的比重为20%左右，工商税收收入占财政收入的比重为80%左右。因此，今后五年，我县财政收入的主要支撑点在工商税收上。我们应紧紧抓住中央新疆工作座谈会和辽宁援助裕民的大好机遇，坚持发展第一要务，做好项目带动经济工作，招商引资拉动大企业、大集团的入户，从而促进全县经济更快更好发展，增强财政发展后劲。
一是强力支持农业结构调整。重点支持畜牧、红花等支柱产业加快发展，特别是对农业产业化生产基地、龙头企业加大扶持力度，提高农业组织化、规模化、标准化、品牌化发展水平，提高农产品附加值，促进农民增收，拉动乡村消费，但一产在短期内对地方财政贡献率不会很大。
二是强力支持工业项目建设。加大对农副产品加工业、成长型民营企业等重点项目的支持力度，做强产业规模，调优产业结构，提升产业水平和竞争力，增强工业经济可持续发展能力。
三是强力扶持生态旅游业。加大财政对我县旅游项目开发的投入力度，切实保护、利用和挖掘好我县独特的自然景观，逐步把裕民旅游产业做大做强，打造裕民经济发展的“新亮点”；重点培植现代物流业、生产和生活性服务业，全面提升服务业整体发展水平，提高三产占财政经济的比重。
四是积极支持基础设施和生态环境建设。配合相关部门做好事关裕民县长远发展的重大项目，争取上级财政的支持，加强农村公路、牧道、电力和公共设施建设，深入推进生态防护林建设，加快推进新型城镇化进程，完善城市功能建设。
五是坚持依法治税，实现应收尽收，确保财政收入持续稳定增长。首先要搞好税收宣传，建立税法公示制度和税收宣传经常化、制度化机制，使依法纳税意识深入人心，优化税收征管环境。其次要健全税收征管体系，财税、工商、金融、建设、国土等部门之间建立协调联动、信息共享机制，同时规范政府非税收入征管。严格落实“收支两条线”、“票款分离”制度，杜绝体外循环，把全部政府收入纳入财政统一管理。
六是加强财政基础管理工作。财政部门紧紧抓住预算编制这个“龙头”，完善管理机制和流程，逐步实现基本支出预算编制标准化，项目支出预算编制科学化。控制代编预算规模，提高预算年初到位率；建立县本级预算部门和单位的基础信息数据库，涵盖与财政财务收支相关的所有信息，包括预算单位编制、人员、工资及津贴补贴、资产负债、收费项目和标准，以及财政收支、财源财力、财政保障人口等内容，实行动态管理实时更新；加强项目支出标准体系建设，坚持先有项目后有资金原则，研究制定项目支出分类方法；将所有项目预算都通过项目库进行申报、论证、审核等环节，纳入部门预算，财政和相关部门要分别设立项目库，实行分级管理。相关部门和预算单位要建立项目论证评审和遴选排序机制。项目库实行动态管理，到期项目、一次性项目要及时清理淘汰，经常性项目和延续性项目实行滚动管理，新增项目实行备选申报，做好年度之间、部门和财政之间项目库的有效衔接，提高项目支出预算编制的前瞻性、科学性和合理性；按照上级财政部门的要求，以标准和规范体系建设为抓手，以网络建设为依托，不断加快“金财工程”建设，提高财政管理效率。实行国库支付无纸化办公，加强局内股室账户归集、合并、安全管理；继续完善部门预算改革、国库集中收付改革、预算支出绩效考评制度建设，建立健全财政支出责任制度。加强财政结转结余资金管理，建立结余资金管理与预算安排相衔接的激励约束机制。大力推进预算信息公开制度。强化财政风险控制，建立政务、事务公开，提升财政质量。
七是加强财政基层建设。按照统一部署，进一步明确乡镇财政机构性质，统一机构设置，落实乡镇财政人员的基本保障，稳定基层财政队伍。以深入开展创建规范化乡镇财政所为契机，以明确职责为重点，进一步界定和充实乡镇财政职能，切实加强乡镇财政所建设，加快乡镇财政信息化建设，逐步改善乡镇财政用房、交通、设备等基本办公条件。推进财政部门内部基层单位建设。根据财政管理各项工作的职能和流程，科学设置工作岗位，明确界定岗位职责，确定工作衔接的节点和程序，做到分工明确、各司其职、协调配合。增强基层财政干部的责任心、向心力和归属感。建立完善乡镇财政管理指导机制，加强县级财政对乡镇的指导和管理。进一步完善惠农资金管理和发放机制，落实各项惠农政策。加大对乡镇教育、医疗卫生、文化等资金运用情况的监督。通过建档备案、不定期抽查等形式，加强项目实施和资金管理的监督检查和跟踪问效。
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